
12. 
KVADRATICKÉ ROVNICE V OBORU REÁLNÝCH ČÍSEL

• pojem kvadratická rovnice, kvadratický člen, lineární člen, absolutní člen, obecná kvadratická rovnice, ryze 
kvadratická rovnice, kvadratická rovnice bez absolutního členu, řešení kvadratické rovnice rozkladem na čtverec 
(rozklad na součin kořenových činitelů), řešení kvadratické rovnice podle vzorce, diskriminant a počet řešení, vztahy 
mezi kořeny a koeficienty kvadratické rovnice (Vietovy vzorce), kvadratické rovnice s parametrem, kvadratická 
rovnice s absolutní hodnotou)

Příklady:

1.  Řešte v R  kvadratickou rovnici bez absolutního členu:

a) 062 2 =+ xx b) x,x 542 −= c) 0033030 2 =− x,x, d) 0
12
7

7
3 2 =− xx      e) ( ) ( ) 22 61008 xx −−=−  

f) ( ) ( ) ( ) ( )32332 +⋅−=−⋅+ xxxx g) ( ) ( ) 222 525 −=−+ xxx h) ( ) ( ) ( ) ( )23323232 −⋅−=−⋅+ xxxx

2. Řešte v R kvadratickou rovnici bez lineárního členu:

a) 642 =x b) 0642 =+x c) 
8
92 2 =x d) 1923 2 =x e) 814 2 −=x f) 751525023 2 ,,x, =−

g) ( ) ( ) 87412 +=+⋅− xxx h) 12
1
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x
x     i) ( ) ( ) 55252 22 =−++ xx     j) ( ) ( ) ( ) 222 1192 −=−+− xxx

k) ( ) ( ) ( ) ( ) 68413811 3333 =+−+−+++ xxxx l) 
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3. Řešte rozkladem na součin:

a) 082 2 =−x b) 3
3
4 2 =x c) ( ) 94 2 =+ x d) ( ) 412 2 =+x e) 12 −=x

f) 
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 −x g) ( ) 02 22 =−+ xx h) 842 =+x i) ( ) ( ) 0523 22 =+−− xx j) 1

5

2
−=x

4. Řešte rovnici v R:

a) 08185 2 =−− xx b) 09128 2 =+− xx c) ( ) ( ) 0342 =+⋅− xx d) 052 =− xx   e) ( ) ( ) 0231 =+⋅− xx

f)  x2 - 3x - 4 = 0g)  2x2  - 5x + 3 = 0 h)  - 3x2  - 6x + 5 = 0 i)   5x2  - x - 18 = 0 j)  094 2 =−x

5. Řešte rovnici v R:
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h) ( ) ( ) 22 2512532 xx −=−− i) ( ) ( ) 0273 22 =+−− xx j) ( ) ( ) ( ) 222 43332 −+−=−−− xxx

6.  Řešte rovnici v R:

a) 
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7. Řešte rovnici v R:
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8.  Řešte rovnici v R:

a) 
12

521
462

3
2

2

−+

+−+−=
+

+
−

−

xx
xx

x
x

x
x b) ( )

x
x

xx
x

x −
−−=

+−

−−
−

−
4

23
209

2
5

2
2

2
c)  

xx
x

xx

xx

−
=−

−
−

+−

−

2
11

3
2

65

3
2
1

2

2

d) 3
1

36
2

6
1

6
1

2
−=

−
−

−
+

xx e) 1
9

2
3

1
3
1

2
=

−
−

−
+

x
x

x f) ( ) 2
9

2
5

2

2
2 −

=
+

+
+ xxx

9.   Určete alespoň jednu kvadratickou rovnici, jejíž kořeny jsou čísla:

a) 3 ; - 5 b)  0; 8      c) 0,2 ; 5 d) –2 ; - 4 e) 1; -1        f) 0,8  ; - 0,4 g) 3
2
1

2
13 −+ ;

10. Při které hodnotě k je rovnice (k + 2)x2 – (k + 5)x – 5k + 2 = 0 ryze kvadratickou (tj. bez lineárního členu) a které jsou 

      její kořeny?  

11.  Určete tři čísla o poměru 2 : 3 : 5, jejichž součet druhých mocnin je 950.

12. Určete čtyři po sobě jdoucí celá čísla, jejichž součet druhých mocnin je roven součtu druhých mocnin dvou po nic 

      bezprostředně následujících čísel.

Užitím vztahů mezi kořeny a koeficienty kvadratické rovnice řešte úlohy:

Vztahy mezi kořeny a koeficienty kvadratické rovnice  (Vietovy vzorce):

• Obecná kvadratická rovnice:  ax2 + bx + c = 0 , x1, x2 – kořeny:      
a
bxx −=+ 21 a

cxx =⋅ 21

• Normovaná kvadratická rovnice:  x2 + px + q = 0 ; x1, x2 – kořeny: pxx −=+ 21 qxx =⋅ 21

(normovaná kvadratická rovnice má koeficient a u kvadratického členu x2 roven 1; z obecné kvadratické rovnice 

získáme normovanou kvadratickou rovnici tak, že celou rovnici vydělíme koeficientem a.)

13. Sestavte kvadratickou rovnici x2 + px + q = 0, která má kořeny 

a) 5-krát větší  b) o 6 větší 

než jsou kořeny rovnice x2 – 9x + 15 = 0, aniž danou rovnici řešíte.

14.  Sestavte kvadratickou rovnici, jejíž kořeny jsou opačná čísla ke kořenům rovnice:

a) 0562 =+− xx b) 0632 2 =−− xx c) 0842 =++− xx d) 0232 =++ xx e) 0162 =−x



15. Sestavte kvadratickou rovnici, jejíž kořeny jsou dvakrát větší než kořeny rovnice:

a) 01272 =++ xx b) 01623 2 =−− xx c) 0652 =−−− xx d) 042132 =+− xx e) 042 2 =− xx

16. Je-li známo, že jeden kořen rovnice x2 – 40x – 129 = 0  je 43. Určete druhý kořen, aniž rovnici řešíte.

17. Sestavte kvadratickou rovnici, pro jejíž kořeny x1, x2 platí:  

a) x1 + x2 =  - 2 , 4
111

21
=+

xx b) 3
2113

21
21 =−−=−−

xx
,xx

18. Sestavte kvadratickou rovnici, pro jejíž kořeny jsou převrácená čísla ke kořenům rovnice:

a) x2 + 4x + 3 = 0 b) 5x2 + 3x – 36 = 0 c) x2 – 2x – 35 = 0 d) x2 = 4x e) x2 = 9

19. Sestavte kvadratickou rovnici, jejíž kořeny jsou rovny druhým mocninám kořenů rovnice:

a) x2 + 2x – 15 = 0 b) 4x2 + 18x = 10 c) x2 – 20 x + 75 = 0 d) 3x2 – 7x – 10 = 0  e) 2x2 = 6

20. V rovnici x2 – 8ax – 8 = 0 určete a tak, aby jedním kořenem rovnice bylo číslo 4.

21. V rovnici ax2 + 5x – 12 = 0 určete a tak, aby pro kořeny x1, x2 platilo: a) x1 = 2x2 b) x1 + x2 = - 1

22.  V rovnici  2x2 + 6x + c = 0 určete koeficient c tak, aby pro kořeny x1, x2 platilo: a) x1 = - 3x2  b)  x1 – x2 =  - 10

23.  Vypočítejte koeficient k kvadratického členu, je-li dána rovnice a jeden její kořen. Potom vypočítejte i druhý kořen:

a ) kx2 + 12x – 3 = 0 , x1 = 
5
1

b) kx2 + x – 6 = 0, x1 = 
3
2− c) x2 + kx – 45 = 0, x1 = 3

24. V rovnici (m – 3)x2 + (m – 4)x – 8 = 0 určete m tak, aby a) x1 = 2 b) x1 =  - x2

25. V rovnici x2 + px + q = 0 určete p, q tak, aby kořeny vyhovovaly soustavě rovnic 2x1 – x2 = 4,  x1 + 3x2 = 9 

Kvadratická rovnice s parametrem:

26. Řešte kvadratickou rovnici a proveďte diskusi vlastností kořenů vzhledem k danému parametru a (neznámá je x):

a) x2 – 8x + a = 0 b) x2 – 4x + (a + 8) = 0 c) ax2 – 6x – 4 = 0 d) ax2 – 2x – 1 = 0

e) ax2 + 2(a+2)x + 2a = 0 f) ax2 + 3(2a – 1)x + a – 2 = 0 g) (a – 1)x2 – 2x + (a + 1) = 0

27. Pro které reálné hodnoty parametru m má daná rovnice o neznámé x ∈ R reálné kořeny?

a) 2mx2 – mx + 1 = 0 b) 3x2 + 6mx – m = 0 c) mx2 – 8x + 8m = 0 d) x2 + (2 - m)x + 16 = 0

28. Pro které reálné hodnoty parametru a má daná rovnice o neznámé x ∈ R reálné různé kořeny?

a) 4x2 – 6x + a = 0 b) ax2 – 8ax + 6 = 0 c) x2 + (a-1)x + 1 – a2 = 0 d) 2x2  - ax + 6 = 0

29. Najděte v kvadratické rovnici absolutní člen tak, aby rovnice měla dvojnásobný reálný kořen, a tento kořen potom 

      vypočítejte: 

a) x2 – 7x + q = 0 b) x2 – 8x + q – 4 = 5 c) 2x2 – 3x + 2q = 0

30.  Pro které reálné hodnoty parametru a má daná rovnice prázdnou množinu řešení?

a) ax2 + 2ax + 5 = 0 b) x2  - 5a = 0 c) x2 + ax – 12 = 0 d) x2 + (a – 5)x + 7a = 0          e) –x2 + 4ax + 8 = 0

Kvadratické rovnice s absolutní hodnotou:
31. Řešte kvadratickou rovnici s absolutní hodnotou:

a) 0542 =−− xx   b) 07132 =−−+ xx        c) 047132 =+−++ xxx         d) 02422 =++−+− xxx

e) 082 =−⋅− xx f) 
2

1
2
162 





 −=+⋅− xxx g) 3523 =−+−+⋅ xxxx h) 042 =− xx



32. Řešte kvadratickou rovnici s absolutní hodnotou:

a) 0243 2 =−⋅− xxx b) 3251242 2 =−++−− xxx c) 203552 22 −=−+−⋅− xxxx

d) ( ) 05114 2 =+−+− xxx e) 053 2 =+−+ xxx f) 08632 =+++ xx

Řešení:

1.  a) K = {-3; 0}  b) K = {0; -4,5}  c) K = 








101
10 ;   d)  K = 









36
490 ;   e) K = {0 ; 14}  f) K = {- 4; 0}  g) K = {0 ; 5} 

h) K = 








3
20 ;   2.  a) K = { }8±  b) K = ∅  c) 







 ±=

4
3K   d) { }8±=K   e) K = ∅   f) { }5±=K  g) { }6±=K  h) K = {0} , 

1≠x  i) K = ∅  j) K = { }6±  k) { }9±=K  l)  K = { }15±   m)  K = { }302±  3. a)  K = { }2±  b) 






 ±=

2
3K  c) K = {-1, -7} d)







 −=

2
1

2
3 ;K  e) K = ∅  f) 







 −= 4

3
4 ;K   g) K = {-1}  h) { }2±=K   i) 







 −−= 8

3
2 ;K  j) K = ∅  4. a) 







 −= 4

5
2 ;K  

b) K = ∅  c) K = {-3 ; 2}  d) K = {0 ; 5}  e) K = 






 − 1

3
2 ;   f)  K = {-1 ; 4}  g) K = 









2
31;  h) 







 ±−= 6

3
21K  i) 







 −= 2

5
9 ;K  

j) 






 ±=

2
3K   5. a) K = {4 ; 9}  , 53 ≠≠ x,x  b) K = {-2} , 30 ≠≠ x,x  c) 













±=
2
5

2
3K  d) K = ∅  e) 







 −=

3
14 ;K  

f) { }113 ±=K  , 
2
10 −≠≠ x,x   g) K = {-3} , 21 ≠≠ x,x  h) 







=

8
141K  i) 







=

4
5

2
9 ;K  j) 













±−=
2

33
2
1K 6. a)







 −=

2
5

5
1 ;K  

b) 






 −= 5

3
7 ;K  c) 3

5
3
7

9
11 ≠−≠







= x,x,K  d) 2

12
5
20 ≠≠







 −= x,x,;K  e) 56

2
5 ±≠







 ±= x,K  f) { } 323 ±≠±= x,K

g) K = {1 ; 6} , 7≠x  h) 
2
12

5
20 ≠≠







 −= x,x,;K   i) 32

9
230 ≠−≠







 −= x,x,;K  j) 50

2
5 ≠≠







 −= x,x,K  

k) 






=

5
25;K  , 0≠x  l) K = ∅  , 0≠x  m) { } 070525 ≠±−= x,K  n) 













±=
2
10

2
1K , 0≠x  o) 

2
1

3
1

2
3 ≠







 −= x,;K  

p) { } 33 −≠±= x,K  7.  a) K = ∅  , 
2
35 ≠−≠ x,x  b) 2

3
100 ±≠







 −= x,;K   c) 01

17
8 ≠−≠







 −= x,x,K  

d) 32
5
3 ≠







 −= x,;K  e) K = {-1} , 21 ≠≠ x,x  f) K = ∅  , 21 ≠≠ x,x   g) { } 10223 ±≠≠±= x,x,K  h) 







 −−= 7

7
1 ,K , 

2453 ≠−≠≠−≠ x,x,x,x  i)  8
4
36

3
1 ≠−≠







 −−= x,x,;K  k) { } 485 ±≠−= x,,K  l) { } 2312 −≠≠−= x,x,K  

m) 23
3

13 ±≠






 −= x,,K  n) 12

2
7

2
3 ≠≠













±= x,x,K  8. a) 432
9
23 −≠≠







 −= x,x,;K  b) 545

2
3

2
11 ≠≠







 ±= x,x,K  

c) K = ∅ , 32 ≠≠ x,x  d) { } 6531 ±≠±= x,K  e) 3
2
3 ±≠







 −= x,K   f) 







 −−=

2
56 ,K  , 2±≠x



9.  jedná se např. o rovnice a) x2 – 2x – 15 = 0  b) x2 – 8x = 0 c) 5x2 – 26x + 5 = 0 d) x2 + 6x + 8 = 0  e)  x2 – 1 = 0 

f) 25x2 – 10x – 8 = 0      g) 4x2 – 4x – 11 = 0  , další rovnice se stejnými kořeny získáme tak, že vynásobíme danou celou 

rovnici libovolným reálným číslem 10.  k = - 5 , { }3±=K  11.  10 ; 15 ; 25 nebo –10 ; - 15 ; - 25   12.  čtyři po sobě jdoucí 

čísla jsou např. x-1, x, x+1 , x+2,  získáme tak rovnici:  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 222222 43211 +++=+++++− xxxxxx . Tato 

kvadratická rovnice nemá v množině Z řešení, proto hledaná čísla neexistují.   13.  a) x2 – 45x + 375 = 0 

b) x2 – 21x + 105 = 0  14. a) x2 + 6x + 5 = 0  b) 03
2
32 2 =−+ xx  c) x2 + 4x – 8 = 0  d) x2 – 3x + 2 = 0  e) x2 – 16 = 0 

15.  a) x2 + 14x + 48 = 0  b) 3x2 – 4x – 64 = 0  c) x2 + 10x + 24 = 0  d) x2 – 26x  + 168 = 0  e) x2 – 4x = 0  16.  x2 = - 3     17. 
a) x2 + 2x – 8 = 0  b) x2 + 3x + 4,5 = 0  18.  a) 3x2 + 4x + 1 = 0  b) 36x2 – 3x – 5 = 0  c) 35x2 + 2x –1 = 0  d) taková rovnice 

neexistuje  e) 9x2 – 1 = 0   19.  a) x2 – 34x + 225 = 0  b) 4x2 – 101x + 25 = 0  c) x2 – 

250x + 5625 = 0                        d) 9x2 – 109x + 100 = 0  e) x2 – 6x + 9 = 0   20.  a = 

4
1  21.  a) 

54
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26.  a) b)  
 

    c)

      

d)        f)

a K

16 {4}

( )16,− ∞ { }a−± 164

( )∞,16 ∅

a K

-4 {2}

( )4−− ∞ , { }42 −−± a

( )∞− ,4 ∅

a K

0






 −

3
2

4
9−







 −

3
4

( )∞∪




 − ,, 00

4
9











 +±

a
a493






 −∞−

4
9, ∅

a K

0






 −

2
1

-1 { }1−

( ) ( )∞∪− ,, 001










 ++

a
a 11

( )1−− ∞ , ∅

a K

0






 −

3
2

R – 
{0}

( )










 +−±−−

a
aaa

2
92832123 2

a K
0 {0}

22 ±
( )







 +−

a
a 2

( )2222 +− ;
( )











 +−±+−

a
aaa 442 2

( ) ( ) ( )∞+∪−∪∞− ,,, 222200 ∅



e)         g)  

27.  a) ( ) )∞∪∞−∈ ,,m 80  b) )


∞∪−∞−∈ ,,m 0

3
1

 c) )( { }022 ∪∞∪−∞−∈ ,,m   d) )( ∞∪−∞−∈ ,,m 106

28. a) 




 ∞−∈

4
9,a   b) ( ) 





 ∞∪∞−∈ ,,a

8
30   c) ( ) ( )∞∪−− ∞∈ ,,;a 160  d) ( ) ( )∞∪−∞− ,, 3434  

29. a) q = 
2
7

4
49

21 =,x,   b) 425 21 == ,x,q  c) 
4
3

16
9

21 == ,x,q   30. a) ( )50 ;a ∈   b) ( )0,a − ∞∈  c) takové a 

neexistuje, rovnice bude mít řešení pro každé a∈ R  d) a ( )2181921819 +−∈ ,  e) takové a neexistuje, rovnice bude 

mít řešení pro každé a∈ R  31. a) { }5±=K   b) { }21;K −=  c) K = ∅  d) { }23 ;K −=   e) { }82 ;K =  f) 






 −−=

3
26

5
222 ;;K  

g) { }113 −−=K  h) { }440 ;;K −=   32.  a) 






=

7
880 ;;K   b) K = ∅   c) { }51;K =   d) { }90 ;K =  e) { }323 ±=K  

f) K = ∅  

a K
1 {1}

2±








− 1
1

a

( )22,−












−
−+
1

21 2

a
a

( ) ( )∞∪−∞− ,, 22 ∅


